Technické pamatky
Technical Monuments

Ostrava, panorama dolu Hlubina, koksovny a vysokych peci Vitkovice, tzv. Dolni oblast (DOV), foto 2016

Ostrava, panorama of the Hlubina coal mine, the coking plant and the Vitkovice blast furnaces, known as the Lower Vitkovice complex, photo 2016

Prestoze se predmoderni technické pamat-
ky (sypky, mlyny, hamry a podobné) dlouho-
dobé povazovaly za dulezitou soucast kul-
turniho dédictvi, zamér zachovat vyznamné
doklady technického vyvoje moderni spo-
leCnosti prijala pamatkova péce plné za svu;
azv poslednich tfech desetiletich. Dulezitost
ochrany téchto pamatek vzrostla po roce
1989 v souvislosti s razantni prumyslovou
restrukturalizaci (napf. dtlumem tradi¢ni tex-

tilni vyroby, hutniho, sklarského a tézebniho

oramyslu) a hledanim nového vyuziti pro
opousténé, avSak historicky cenné vyrobni
objekty. Pfirozenou soucasti pamatkového
fondu se tak staly stavby, které svou podsta-
tou reprezentuji zanikajici ¢i jiz zaniklé tech-
nologie i celd vyrobni odvétvi. Dokladaji téz
symbidzu estetického pojeti a funkéniho re-
Seni staveb, jejichz integrélni soucasti bylo
vzdy i technologické vybaveni, ¢imz mohou
pozitivné inspirovat i soudobou architekto-

nickou tvorbu.

Ostrava, interiér a exteriér plynojemu pred konverzi a po konverzi na spolecenské a multifunkéni centrum se salem pro 1500 divakd, foto 2011 a 2016

Ostrava, the interior and exterior of the gas-holder before and after conversion to a multifunctional auditorium and congress venue, the auditorium inside with seats for 1500 people,

photo 2011 and 2016

Ruprechtov, vétrny mlyn holandského typu,
stavba z roku 1873, po poskozeni klasickych lopat
vichfici v roce 1883 vybaven unikatni Halladayovou
turbinou, po roce 1989 v torzalnim a havarijnim sta-
vu, v letech 1992-1994 vlastnici pamatku obnovili
vcetné repliky turbiny dle dobové dokumentace
a zpristupnili ji verejnosti

Ruprechtov, Dutch-type windmill, the windmill
was built in 1873. Its traditional sails were damaged
by a storm in 1883, and a Halladay wind turbine was
installed. By 1990 the mill had fallen into complete
dereliction and was lacking much of its original equi-
pment. In 1992-1994 the owners restored it (inclu-
ding a replica of the turbine) based on historical do-
cumentation. It is now open to the public.
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Hoslovice, vodni mlyn, viezdova bréna a obytné staveni, foto 1990, 2012

Hoslovice, water mill, entry gate and living quarters, photo 1990, 2012

r T

o8 .I- A E :.‘: A e ) .',_

L e bt . v LE .
P 13 2t PP i

| 3%, M- & ﬁ* R R W B e LML gl o
-ﬁﬁ!ﬁ,ﬂr 14z .']:l'f’w%:‘.@.'u: u*"vw.-"-.mr_"_”'_ ek, 1 VR e Yy

Ruprechtov, vétrny mlyn, torzalni stav, foto 1988;
stav po rekonstrukci, foto 2019

Ruprechtov, wind mill, torso, photo 1988;
after reconstruction, photo 2019
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Although pre-modern technical monuments
(granaries, mills, hammer forges and similar sites)
have long been considered an important part of
our cultural heritage, it is only in the past three
decades that heritage professionals have made
concerted efforts to preserve important examples
of technical developments from the modern era.
Efforts to preserve the Czech Republic’s technical
heritage became particularly important after the
1989 Velvet Revolution, which led to major chang-
es in the country’s industrial base and brought
a sudden decline in traditional industries such as
textiles, iron and steel, glassmaking and mining.
It became necessary to find new uses for former
industrial buildings which had been abandoned
but were historically valuable. Buildings which rep-
resented technological processes or industries
that were currently in critical decline thus became
a natural part of the Czech Republic’s technical
heritage assets. Many of these buildings are also
valuable because they demonstrate a symbiosis
between aesthetics and function (including the
complete integration of machinery and technical
equipment into the overall design) - and for this
reason they also represent a potential source of

inspiration for contemporary architects.

WIS

Ostrava, dul Hlubina a Vitkovické zelezarny (DOV),
rozsahly komplex kamenouhelného dolu, koksovny
a vysokych peci propojeny technologickymi vazbami,
od roku 2002 narodni kulturni pamatkou, areél pristup-
ny verejnosti, probihd funkéni konverze jednotlivych

objektu, pilotnim projektem se stala Uprava plynojemu
pro multifunkéni centrum

Ostrava, Hlubina coal mine and Vitkovice ironworks
(Lower Vitkovice), this large complex consists of a coal
mine, a coking plant and blast furnaces, together rep-
resenting a complete production cycle concentrated at
a single site. It has been a National Cultural Monument
since 2002. The complex is open to the public, and its
individual parts are being converted to new uses. The
pilot project was the conversion of a former gas-holder
to create a multifunctional auditorium and congress
venue.

Hoslovice, vodni mlyn, nejstarsi dochovany mlyn v Ce-
chach s dnes jiz ojedinélym tzv. ceskym slozenim mle-
ciho zafizeni, dochovany konstrukce datované do roku
1569, od soukromého vlastnika vykoupen do spravy Mu-
zea stredniho Pootavi v roce 2005, nasledna narocna ob-
nova dokoncena roku 2012, vyuzito pro stalou etnogra-
fickou expozici pfistupnou verejnosti

Hoslovice, water-powered mill, the oldest surviving
mill in Bohemia, featuring a type of milling mechanism
that was unique to Bohemian mills. The oldest structures
at the site date back to 1569. In 2005 the mill was pur-
chased from a private owner, and it is now run by the
Museum of the Central Otava Region. A highly chal-
lenging restoration project was completed in 2012, and
the mill is now open to the general public, housing an
ethnographic exhibition.

Ruprechtov
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Praha, Stenctv ddm, uli¢ni praceli po obnové, foto 2017

Prague, Stenc House, street-front facade after renovation, photo 2017

Penikov, vodni pila, unikatni technicka pamatka
s dochovanou technologii datovanou do roku 1865,
prilezitostné v provozu do pocatku 70. let 20. stoleti,
zanedbanim udrzby zni¢ena vodni kola a poskoze-
no kamenné zdivo, obnova do provozuschopného
stavu provedena v letech 2001-2005 obcanskym
sdruzenim Zkréaslovaci spolek Rudolecko

Penikov, water-powered sawmill, this unique
technical monument (including original machinery)
dates back to 1865. It remained in occasional use
until the early 1970s, but subsequent neglect caused
damage to the water wheel and the masonry walls.

The sawmill was restored to a fully functioning state
in 2001-2005 by a local citizens' association.

Odrlice, susarna chmele, objekt v havarijnim stavu, foto 2005; stav po obnové, foto 2015

Odrlice, oast house in state of disrepair, photo 2005; after renovation, photo 2015
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Praha - Staré Mésto, Stenciiv dim, polyfunkéni
dim s fotoateliéry a tiskarnou postaveny v roce 1909,
dvorni ¢ast zvySena o patro v roce 1929, v 90. letech
obnova pfi ponechani puvodnich detailt, posledni
rekonstrukce interiérd dvorni tiskarny v roce 2016
citlivé doplnila zachovany industrialni réz a odstra-
nila nékteré nevhodné vestavby

Prague - Old Town, Stenc House, this multifunctio-
nal building (originally containing photo studios and
a printing works) was built in 1909. In 1929 an extra
upper floor was added on the courtyard-facing side.
In the 1990s the house underwent renovation work
(maintaining the original details). The most recentres-
toration of the print works interior (2016) preserved
the original industrial style of the building while also
removing several inappropriate later additions.

Penikov, vodni pila, vodni kolo a priceli objektu, foto 2019

Penikov, water-powered saw mill, water wheel and front face of the building, photo 2019

Bily Potok, odpadova pradelna Karl Bienert Jr.,
areal textilni tovarny budovany od roku 1852, pre-
stavény roku 1913, vyroba textilu do roku 2001,
o deset let pozdéji kulturni pamatkou, vlastnici ob-
jekt zrekonstruovali pro Jizerskohorské technické
muzeum

Bily Potok, Karl Bienert Jr. spinning mill, this tex-
tile factory was builtin 1852 and underwent major re-
building in 1913. It continued to produce cotton yarn
until its closure in 2001. Ten years later it was decla-
red a Cultural Monument. The owners have restored
the mill for the Jizera Mountains Technical Museum.

Praha, Palédc Edison, trafostanice v pribéhu rekonstrukce, foto 2006;

Prague, Edison Palace, transformer station during reconstruction, photo 2006

Praha - Nové Mésto, Palac Edison, transformac-
ni stanice realizovana naproti kostelu sv. Jindficha
v letech 1926-1928, nové vyuziti adaptaci na kan-
celarskou budovu v letech 2005-2007, ponechany
mnohé pUvodni detaily, horizonalni raz funkciona-
listické stavby narusen dvoupodlazni nastavbou

Prague - New Town, Edison Palace, this electri-
cal transformer station was built opposite the Chu-
rch of St. Henry in 1926-1928. It was adapted to crea-
te an office building in 2005-2007, retaining many
of the original details. The horizontal lines of the ori-
ginal Functionalist structure were compromised
by the addition of a superstructure with two levels.

Bily Potok
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Praha, Stenctv dtm, interiér tiskarny pred obnovou, foto 2016; po obnové, foto 2017

Prague, Stenc House, printing-shop interior before renovation, photo 2016;
after renovation, photo 2017

Bily Potok, odpadova pradelna, stav kratce po zbudovani objektu, foto 1913;
stav po rekonstrukci, foto 2019, letecky pohled, foto 2019

Bily Potok, waste spinning plant, shortly after construction of the building, photo 1913;
after reconstruction, photo 2019, aerial view, photo 2019

Odrlice, susarna chmele, vystavéna na konci 19. stoleti,
v roce 1953 zasazena pozarem a provizorné zastresena,
poté nevhodné stavebni Upravy, po roce 1989 vracena
pUvodnim vlastnikdm, v roce 2009 koupilo objekt v hava-
rijnim stavu obcanské sdruzeni, které v letech 2011-2015
zajistilo jeho zakladni stavebni obnovu

Odrlice, hop-drying kiln, built at the end of the 19™ cen-
tury, the kiln was damaged by fire in 1953 and a tempora-
ry roof was installed. In subsequent years it suffered from
inappropriate alterations. After 1989 it was returned to its
original owners. In 2009 a local citizens’ association pur-
chased the kiln, which was in a state of severe dereliction.
In 2011-2015 the association carried out basic structural
restoration work.

Praha, Palac Edison, trafostanice, predsazené fasdda s plvodnimi pasovymi okny, foto 2019

Prague, Edison Palace, transformer station, curtain wall with original panoramic windows, photo 2019
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Sézava, interiér huti s tamprovnami pro temperovani sklarskych vyrobkul, v prabéhu
stavebnich Uprav a po dokonceni stavebnich praci, foto 2013 a 2014

Sézava, the interior of the works with the glass tempering shop, during and after
conversion work, photo 2013 and 2014

Ostrava, dul Alexandr, aplikace principl barok-
ni architektury do industridlniho prostredi, silné
zdevastovany a majetkové rozdéleny areal pro-
chazi postupnou obnovou: ¢ast objektu vyuzita
pro Charitu sv. Alexandra, tézni véze a jdmové
budovy obnoveny pécdis. p. Diamo

Ostrava, Alexandr coal mine, an example of how
the principles of Baroque architecture were applied
to an industrial site. Ownership of the complex is
fragmented, and it has fallen into a severe state of
disrepair, butitis now undergoing a gradual process
of restoration. Part of the site is used by a charity or-
ganization (sheltered workshops), and the winding
tower and pit-head building are being restored by
the Diamo company.
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Oslavany, tézni véz dolu Kukla, foto po 1913; stav po konverzi na vyhlidkovou véz, foto 2018

Sazava, hut Frantisek, vystavéna roku 1882, skla-
dovaci objekt z roku 1904, reprezentuje vyznam-
nou regionalni sklarskou tradici rodiny Kavalirg,
ve druhé poloviné 20. stoleti utilitarni Upravy,
po zastaveni vyroby bez vyuziti, kulturni pamat-
kou od roku 2010, v roce 2014 dokoncena zdarila

funkéni konverze na Centrum sklarského umeéni
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Sazava, Frantisek glassworks, built in 1882 with
a warehouse added in 1904, the site represents
the region’s strong local tradition of glassmaking
established by the Kavalier family. Utilitarian alte-
rations to the site were made during the second
half of the 20 century. After closure, the works re-
mained empty, but the site was declared a Cultural
Monument in 2010. In 2014 a conversion project

was com p|eted, transforming the Works INto a Vvisi- Sézava, severni priceli skladu a huti pfed konverzi a po ni, foto 2009 a 2014
; : Sézava, the north facade of the warehouse and the glassworks before and after conversion,
tor centre celebrating the glassmaker’s art. photo 2009 and 2014

Ostrava, tézni véz a jdmova budova vydusné jamy pred obnovou a po ni, foto 2008 a 2017 Ostrava, administrativni budova upravena pro chranéné dilny a bydleni, foto 2014
Ostrava, the winding tower and pit-head building at the ventilation shaft before Ostrava, the administrative building converted into sheltered workshops and accommodation,
and after the restoration, photo 2008 and 2017 photo 2014

Oslavany, tézni véz dolu Kukla, postavena roku 1913
atypicky z zelezobetonu, ukonceni tézby uhli v roce 1973,
véz poté uréena k demolici, roku 2009 prohlasena kulturni
pamatkou, v letech 2010-2011 celkové obnova s podpo-
rou dotacnich fondl EU a Jihomoravského kraje, konver-
ze na vyhlidkovou véz s muzeem

Oslavany, Kukla coal mine winding tower, the tower was
built in 1913 using reinforced concrete, which at the time
was an unusual material for such structures. The mine was
closedin 1973 and the tower was setto be demolished, but
in 2009 it was declared a Cultural Monument. In 2010-2011
the tower underwent a complete renovation with funding
from the EU and the South Moravian Region. It has been

Oslavany, mining tower of the Kukla pit, photo 1913; after conversion to observation tower, photo 2018 converted into a museum with a VieWing tower.

Karvina-Doly, strojovna pred obnovou, foto 2012; jeji interiér po obnove, foto 2016

The engine hall before restoration, photo 2012; after restoration, photo 2016

Bozi Dar, Blatensky prikop, 12 km dlouhé, jedi-
necné dochované vodni dilo ze 40. let 16. stoleti
zasobuijici krusnohorské doly a pozdéji pramyslo-
vé zadvody, technickou kulturni pamatkou vyhlasen

roku 1980, v letech 1995-2001 celkova rekonstruk-
ce, podél prikopu vybudovana nauc¢na stezka

Bozi Dar, Blatna water ditch, 12 km long, unique-
ly preserved waterworks from the 1540s supplying
the mines of Krusné Hory earlier on and industri-
al plants later, declared a technical cultural mon-
ument in 1980, total reconstruction in 1995-2001,
educational trail established along the water ditch

Bozi Dar

Karvina-Doly, dul Barbora, z rozsahlého areélu

vybudovaného na pocatku 20. stoleti zUstalo za- — . ﬁm*'?"{
chovano nejstarsi jddro a solitéry téznich vézi, vel- t ‘“’"f“ ] | ]
koprostorovéa strojovna, soustiedujici v jedné hale XA N i
t&7ni stroje a kompresory, byla v Ostravsko-karvin- | il d"é.!“lél |
ském reviru postavena jako prvni svého druhu, byla INEOH ||| e oo
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pro nové vyuziti pécis. p. Diamo v letech 2014-2015

Karvina-Doly, Barbora coal mine, a large mine
complex was built here in the early 20" century. The
surviving structures include the oldest part of the site
and the winding towers. The large engine hall (with
winding engines and compressors together in the
same space) was the first of its type in the Ostrava-
-Karvina coalfield. In 2014-2015 it was restored and
prepared for new use by the Diamo company, with

only minimal alterations to the original structures

Bozi Dar, Blatensky pfikop, vodni kanal privadéjici vodu do dold, foto 2013, 2017
Bozi Dar, Blatnad water ditch, water canal bringing water to the mines, photo 2013, 2017

o
Sazava | Karvina-Doly
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Srni, hradlovy most, destruované zbytky stavby a stav po komplexni rekonstrukci, foto 1981 a 2017

Srni, wooden gate bridge (Rechle), destroyed remains and bridge after complex reconstruction, photo 1981 and 2017

Pisek, kamenny most, zaplaveny povodni, foto 13. 8. 2002; stav po obnové, foto 2015
Pisek, stone bridge, flooded, photo from August 13 2002; after renovation, photo 2015

Zampach, Zelezniéni most, sedmiobloukova stav-
ba ze zulového zdiva dokoncena v roce 1899 dlou-
hodobé technicky zanedband, obnova dokoncena
roku 2012, souvislost s potrebou zachovani provo-
zuU na regionalni trati proslulé nostalgickymi jizdami
parnich viaku

Zampach, railway bridge, with seven arches and
granite masonry, the bridge was completed in
1899. Maintenance was neglected for many years,
and a full-scale restoration project was completed
in 2012 in order to enable the introduction of tourist
steam-train rides along this regional line

Hradec Kralové, celkovy pohled na jez s elektrarnou, foto 2019

Hradec Kralové, general view of the weir and the power plant, photo 2019

Prehrada Les Kralovstvi, postavena 1910-1919
jako ochrana proti zniCujicim povodnim na hornim
Labi, romanticky pojaté architektura koruny hraze,
domku hrazného i levé Soupatkové véze, v letech
2018-2019 provadi Povodi Labe a. s. obnovu vSech
objektu s respektem k hodnotdm ojedinélé na-
rodni kulturni pamatky

Les Kralovstvi dam and reservoir, built in 1910-
1919 to provide protection against flooding on the
upper reaches of the Labe River, the architecture
of the complex displays a Romantic style (the buil-
dings at the crown of the dam, the dam-keeper’s
cottage and the left valve tower). In 2018-2019 the
Labe River management authority is restoring all the
structures at the site, while respecting the heritage
values of this unique National Cultural Monument
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Usti nad Labem, Strekov, zdymadla ve vystavbé, foto po 1930;
v prabéhu celkové udrzby, foto 2007

Usti nad Labem, Stfekov, lock under construction, photo after 1930;
during overall maintenance, photo 2007

Pisek, kamenny most, vystavény ve 13. stoleti,
nejstarsi dochovana mostni konstrukce v Cechach,
v letech 1994-1996 ukotveni zékladl do skaly, v sr-
pnu 2002 zasazen katastrofalni povodni, strzené
kamenné zabradli a repliky barokni vyzdoby, ob-
nova za pomoci verejné sbirky a s vyuzitim naleze-
nych pUvodnich ¢asti

Pisek, stone bridge, built in the 13" century, the
oldest preserved bridge construction in Bohemia,
anchorage of the foundations to the rock in 1994-
1996, hit by catastrophic floods in August 2002,
stone railings and replicas of Baroque decorations
demolished, restoration carried out with the help
of public collections, utilizing original parts found

Zampach, zelezniéni most, jizni strana b&hem opravy, foto 2012; po obnové opét slouzi
provozu, foto 2012

Zampach, railway bridge, south side during repair works, photo 2012; back in regular
operation after renovation, photo 2007

Hradec Kralové, Labska vodni elektrarna, zvana
+Hucak"” vystavéna v letech 1909-1912 v dekora-
tivné secesnim stylu podle navrhu FrantiSka Sande-
ra, dosud funkéni strojni zafizeni prevazné z 20. let
20. stoleti, od roku 1992 komplexni obnova paméat-
ky véetné zpfistupnéni verejnosti

Hradec Kralové, Hucak hydroelectric power
plant, built in 1909-1912, features a decorative Se-
cession style and was designed by Frantisek Sander.
The machinery (mainly dating from the 1920s) is still
functional. In 1992 work began on a complete res-
toration of the site, which is now open to the public

Les Kralovstvi, hrédz, domek hrazného a Soupatkova véz, foto 2016

Les Kralovstvi, the dam crown, dam-keeper’s cottage and valve tower, photo 2016

Ustinad Labem

Les Kralovstvi

Hradec Kralové
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Srni, hradlovy most, drevény most se zulovymi pilifi,
soucast Vchynicko-tetovského schwarzenberského pla-
vebniho kanalu vystavéného v letech 1799-1801, po od-
klonéni trasy Rokyta - Modrava v roce 1959 plvodni dre-
veéna konstrukce zchatrala a zritila se, v letech 1999-2000
opraveny mostni pilife a zhotovena replika drevéné
konstrukce zachycené na pladnech z roku 1920

Srni, canal bridge, the original bridge structure was made
of timber, with granite pillars. It formed part of the Schwar-
zenberg canal at Vchynice-Tetov (built in 1799-1801). The
Rokyta-Modrava section of the canal was re-routed in
1959, and the original timber structure fell into disrepair
and eventually collapsed. In 1999-2000 the stone pillars
were restored, and a replica of the timber structure was
built (based on plans from 1920).
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Hradec Kralové, interiér strojovny elektrarny, foto 2016

Hradec Kralové, the interior of the engine hall, photo 2016

Les Kralovstvi, brany na hrazi po obnové, foto 2018

Les Kralovstvi, the dam gates after restoration, photo 2018

Usti nad Labem, Stiekov, Zdymadla T. G. Masaryka,
postavena v letech 1924-1936, technické vybaveniz CKD
Blansko, Skody Plzen a firmy KFizik Praha, diky pravidel-
né udrzbé dlouhodobé uspokojivy stav, v soucasnosti
probiha celkova obnova vodniho dila

Usti nad Labem, Stiekov, T. G. Masaryk river locks,
built in 1924-1936, the machinery and technical installa-
tions at the locks were made by the CKD Blansko works,
the Skoda works in Plzeri and the Kfizik works in Prague.
Thanks to regular maintenance, the locks have remained

in good condition. The site is currently undergoing a com-

plete restoration



